

撒迦利亞

作者：雷拔山長老

撒迦利亞是希律王時代在耶路撒冷做祭司，並非在公元前六世紀，在耶路撒冷呼籲以色列民重建聖殿的那位先知撒迦利亞。

撒迦利亞娶了亞倫的後人以利沙伯為妻，他們都是正直的義人，他們不僅僅在道德倫理上完美，更重要的，他們有敬畏上帝和追求討上帝喜悅的心，他們謹守上帝的律例。對人對神都是無可指摘的，可惜最遺憾的，他們已經年紀老邁，膝下猶空，無兒無女。撒迦利亞是一位祭司，他可能不是大祭司，因為在這時代差不多有二萬名祭司，因此眾祭司要分班進入聖殿，而香壇是位於至聖所外，祭司要早晚在香壇上燒香，但每班人數眾多，要抽籤決定進殿燒香的人選。（代上24:19）有一天，撒迦利亞被抽中，當他進入聖殿燒香時，天使（加百列）突然出現，站在香壇的右邊對他說話，告訴撒迦利亞，「你不要怕，上帝垂聽了你的禱告，你的妻子以利沙伯要給你生一個兒子，你要替他取名叫約翰。」（路1:13）天使為撒迦利亞的兒子命名，代表著這孩子要在上帝的計劃中扮演一個重要的角色。而「約翰」這名字的意思是「上帝是仁慈的，有憐憫的」，天使不僅僅是告訴他有一個子，更告訴他兒子要事奉的崗位。約翰從母腹裡就被聖靈充滿，他在主面前為大，他要行在主的前面，預備主的道路，他像先知以利亞那樣，使人心重新復興，他的出現使很多人得到喜樂，因他使不少人回轉，離開罪孽歸回上帝。撒迦利亞的心既驚且喜帶著懷疑對天使問了一句：「我憑甚麼可知道這事呢？我已經老了，我的妻子也年紀老邁了。」（路1:18）這似乎是人之常情的查問，天使言之鑿鑿回答他：「我是站在上帝面前的加伯列，奉差遣來把這好消息告訴你，到時這些話必應驗，只因為你的信心不足，你會成為啞巴，不能說話，直到這些事實現的日子。」果然從這時起，他真的成為啞巴也相信所見的異象也是真實的，不久以利沙伯就懷孕了。

終於，以利沙伯的產期到了，生了一個兒子，到了第八日，要給孩子行割禮和起名字，依習俗，男孩起名是依照祖父輩的名字，親族要給孩子取名為「撒迦利亞」，但以利沙伯一口拒絕，要叫他「約翰」，鄰里鄉親都說：「你親族中沒有叫這名字」，取名難以解決，便徵求撒迦利亞意見，因他不能說話，要了一塊寫字板，寫上約翰這名字，與此同時，他的口立刻開了，舌頭也舒展了，就說出話來。他立即稱頌上帝：「他稱頌上帝眷顧他的百姓，為他們施行救贖，上帝沒有忘記祂所立的約，在歷代中將我們從仇敵中被救出來，我們無所懼怕地聖潔和公義去事奉。」撒迦利亞說出約翰和耶穌的關係，他要行在主耶穌的前面，預備他的道路，叫百姓因罪得赦，就認識救恩，因為上帝的憐憫，在這新時代有了曙光降臨，把我們的腳引到平安的路上。

從舊約與新約之間四百多年，上帝沈默了良久，在新約時代的開始，上帝像在舊約時揀選一些人成全祂的使命，這些人都有不育的問題，如亞伯拉罕和撒拉，以利加拿和哈拿等。當上帝籍著天使加百列向撒迦利亞發聲，賜給他個一兒子。也告訴他兒子的崗位，就是為彌賽亞作先鋒。迦利亞是公義和虔誠的人，雖然上帝垂聽了他的祈求，但缺乏了信心。最後，他接受了彌賽亞來臨，更稱頌上帝施恩憐憫，使我們毫無恐懼來到施恩座前。在大時代的開始。路加在路加福音的開始，他引用四位老人家，就是，撒迦利亞和妻子以利沙伯，西面，女先知亞拿，他們都是生長在舊約跨越新約時代的人，他們都有同一指望，就是彌賽亞來臨，當他們看見約瑟和瑪利亞抱著新生的嬰孩進入聖殿，一眼看見的嬰孩，便是他們一生盼望的安慰者彌賽亞。

